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A torzsai árvaház.
Irta Bácskai.

Az újságíró vs a sajtó feladata, hogy rá­
világítsanak azokra a bajokra, sebekre, amelyek 
gyógyításra szorulnak vs hogy megvilágítsák 
azokat a szép es nemes intézményeket, amelyeket 
nagyszivű, humánus emberek létrehoztak, felvi­
rágoztattak s megmutatták, hogy társadalmi utón, 
kisebb körben is maradandó nagy dolgokat lehet 
alkotni. Mig az első esetben buzdítunk a bajok 
kiküszöbölésére, a sebek gyógyítására: addig a 
másik esetben példát mutatunk az érdem tiszte­
letere és megbecsülésére!

Atár több Ízben megemlékeztünk a torzsai 
átvaházról. Ott voltunk az alapkőletételnél, ké­
sőbb a felszentelésnél, azután hétköznapi munka 
közben is megnéztük az árvaház.at. Az évi jelen­
tések megjelenése alkalmából is foglalkoztunk a 
humánus intézettel es buzdítottuk a jó embere­
ket az intézet támogatására.

A múlt napokban újra felkerestük a torzsai 
árvaházat és most már teljes egészében kiépítve 
38-40 árvagyermeket láttunk az. intézetben elhe­
lyezve.

Elmondom röviden amit láttam és hallot­
tam. Fudjak meg mások is, sokan, minél töb­
ben a megyeben, hogy van Bácsniegyének egy 
szép, hazafias mintaközsege, mely szerényen hú­
zódik meg az előretörő bácskai községek közt, 
de e szerénység mögött a haladás, humanizmus, 
az emberbaráti szeretet, a jólét es vagyonosodás 
pompázó virágai fakadnak !

hamlcr Gusztáv Áttolj. a torzsai ág. evan­
gélikus egyházközség kiváló lelkésze, a jeles egy ­
házi szónok vs író, aki éppen látogatásom nap­
jait töltötte be (32-ik életévet -— jó néhány év 
előtt azzal lepte meg a torzsaiakat, hogy egy ott 
felállítandó árvaháznak érdekében kezdett "dol­
gozni es agitálni. A községben az. egesz lakosság 
érdeklődéssel viseltetett a humánus ügy iránt. 
Megindult az. adakozás ügy a községben, mint 
azon kivid — főleg protestáns körökben. Nem­
sokára a főutcán löezer koronáért vehettek egy

Egyről-másról.
Dr. Hollander Dávid községi orvos felolvasása 

a Kereskedők Egyesületeben Kulan.

Ez egyesület tisztelt elnökségének felhívá­
sát, hogy az orvosi tudomány köréből előadást 
tartsak, örömmel fogadtam, mert jóleső jelét lát­
tam annak, hogy a mi társadalmunk ez uj ala­
kulata bir érzekkel es fogékonysággal a nemesebb 
szórakozások es hasznos időtöltés iránt is. Kész­
séggel vállalkoztam ennek a felolvasásnak meg­
tartására, mert érzem es tudom, hogy nekünk 
orvosoknak nemcsak az. a feladatunk, hogy gyó­
gyítsunk, hanem közönségünket közelebb v ezes­
sük az orvosi tudomány megismeréséhez vs az 
egészség megőrzésének eszközeihez, mert modern 
felfogás szerint az orvostudomány legfőbb es 
legideálisabb célja nem a beteg gyógyítása, ha­
nem az ember egészségének a megóvása. Ezt a 
célt pedig legjobban úgy szolgáljuk, ha közön­
ségünket az orvos tudomány főelveivel megis­
mertetjük es gondolkodásmódját úgy neveljük, 
hogy legyen érzéke ezen szép vs a legnemesebb 
ügy szolgaiamban álló tudomány tanításai iránt.

Ez volt első impresszióm a felszólítás vétele 
után, a másik p.dig az. volt, hogy ugyan az orvos 
tudomány melyik reszel válasszam előadásom 
tárgyául s ekkor úgy jártam mint a gyermek, 
kinek a legkülönbözőbb csemegével megrakott 
tálcát nyújtják oda azzal, hogy válasszon. De 
nem tud választani. Én sem tudom, mint kezd­
jem: Beszéljek-e Önöknek a sokat emlegetett 
bacilusokról, a sebek modern ellátásáról, a heveny 
fertőző betegségek elleni védekezésről, az. alko­
holizmusról vagy pedig az emberiség jelenleg 
legnagyobb veszedelméről — a tuberkulózisról 
stb.y Ez utóbbi volna talán a legtanulságosabb, 
de mert róla beszelve nagyon sötét képét kellene 
festenem, inkább másról fogok röviden szólani 
és azzal a kérelemmel fogok Önökhöz, fordulni, 
hogy intézzenek hozzám az orvostudomány kóré­
hé vágó bármilyen kérdést, majd arról beszelünk. 
Most pedig néhány szót a modern orvosi tudo­
mány alapvető tényezőiről, a baktériumokról 
akarok mondani.

szép saroktelket vs arra épült azután mintegy 
30ezer korona költséggel az uj árvaház.

Az árvaház berende/ese röviden a követ­
kező : A főépület, mely k uilo I is impozáns 
két részre van osztva. Az egyik részén egv kö­
rülbelül 20 méter hosszú vs 5 meter szeles ét­
kező helyiség van. Itt var iak elhely ezve a nagy 
ruhaszekreiiyek, melyekben minden gyermek ré­
szére egy keskenyebb elkülönített lesz van Az. 
ebédlőből ny ílik a kel nagy hálóterem, kiilon a 
leánykák és fiúcskák ívsz n ; e keltű kozott van 
a felügyelőin) szobája, ahonnan kis ablakokon, 
jobbra-balra, a két liálótc:ein alvó gyermekei is 
szemmel tarthatók. A világos tölgy fas'z.inre festett 
vaságyacskák megfelelő ágyneművel vannak el 
látva. A termekben mindenütt szénnél fűthető 
vasbetétes szép cserépkályhák vannak. Az ebedé 
vegében van a mosdó, hói talmi 12 zománcozott 
lavoár van egy alacsony hosszú padba mélyítve. 
A pad alatt cementezett I ioka van is a kiön­
tött viz a mosdóhelyiségi 4 kifolyik. Szappan, 
rendes törülközők, sőt meg a fogkefék is ott fek­
szenek sorban. Az épület sarok oldalán egv 2-3 
szobás lakás van, mely ay célból épült, liogv 
később, ha egy lelkész, \ így tanító lenne az. in­
tézet gondnoka, megfelelő lakást kaphasson. 
Most ágyak vannak ott s a beteg gyermekek 
részére, ivet beteg gyerim k lekiidt ott megfelelő 
ápolás mellett. A konyha nagy es tiszta; az élés­
kamrában élelmiszerek, sí nka es szalonna — 5 
nagy liiz.ot vágtak a telei A szakácsnő reszere 
is tágas szoba van. Jó p nce, az udvaron lánc- 
kut, tágas játszó es tornatér, szóval mindéi; 
meg van, ami a gyermekek eletfeltételehez es 
fejlődéséhez szükséges.

Látogatásunk a délutáni órákra esett, ami­
dőn a gyermekek, akik részben az óvodába, leg 
nagyobbrészt az elemi iskolákba járnak, onnan 
hazajöttek vs a hosszú asztalim! elfoglalták he­
lyeiket. Uzsonna idő volt. A felügyelőm") az asz 
talfön nagy ügyességgel szelte a hosszú „weck- 
nit“ teljesen egyforma tiarabokra vs a gvei inekek 
sorban jöttek — vs elvittek egy-egy szelet ke­
nyeret. — A gyermekeknek van ugvan intézeti 
egyforma ünneplő ruhájuk, de hétköznap leven,

mindegyiken a kapott, vagy hozott egy- , 
rendben tartott ruhácska volt.

Ami nekünk feltűnt: a gyermeki ’• 
pompás sziliben vannak is némelyik m m; - 
csattan Van köztük több bájos s ; bI 
tol származó gyermek is A gyermekek 1" 
korukig maradhatnak az árvaházban A In , 
inasoknak, beleseknek, a lányokat ipari es 1. 
tartásbeli műnk na adjak ki.

Nézzük már most, hogy Lommá u 
nagy költségekre — a fedezetet J

Az alapitó 1 'ander <i. Adolf evang k 
megtudta nyerni elsősorban Torzsa község 
dozatkész lakosságát. E derek nép nemcsak la 
rendezési tárgyakkal, főleg ágyneművel es et. 
szerekkel járult vs járul hozza az. intézet lent 
fásához, hanem évente 12(H)- 1500 koronát . I. 
mányoz készpénzben is. Az. alapitotagok altat 
la UH) K) azután az. evang. gvamintezet utján 
es főleg a „Kérő szózatának sok ezer példányh a 
való szétküldésé folytán, a múlt éviién mintegv 
12000 K folyt be.

Az. állami gyermekmetihely leadott 10 gyet 
miket, akikert (a 2(H) k) évi 2000 koronát tizet 
ellátásért es 2(H) K ruhaáltalánvt ad. A protes 
tans árvaház szintén 10 gyermeket adott le, a 
kikert (a 300 K) összesen 3000 koronát fizet 
Legutóbb Bacsmegye is megszavazott 2t*K) k 
segélyt

így a kiadások fedezhetők voltak vs még 
4000 K maradt az. építési adósság törlesztésire

De milyen munkát vett magara Lander (i 
Adolf ev. lelkész V !

kosárszámra hordjak napokon es heteken at 
a postára a kérő leveleket, mely eket a magyar- 
országi es németországi evang. egyházakhoz, 
iskolákhoz es tanulókhoz intéz a- fáradhatatlan 
alapító!

Az ilyen önzetlen, nemes es Isten szolgá­
jához igazán méltó nagv feladat teljesítésihez 
nagy szív, en-s kitartás es lankadatlan munka, 
szükségesek!

Nem zárkózhatunk el tehat attól, hogy len­
tartás nélkül es készséggé! el ne ismerjük, hogy 
I ander ( i Adolf nélkül ez a humánus intézmény

Mai nap már a nagyközönség is tisztában 
van azzal, hogy a legtöbb betegségnek oka, va 
lamely bacilus. baktérium. Mint tudjak, ezek apró 
elő lények, de tudjak Önök azt is, hogy nem 
csak az emberek es adatok betegségeit okozzak 
ilyen apró szervezetek, hanem a növényeket is, 
hogy csak például a szőlő peronoszporaját es a 
búza rozsdáját említsem. Sok betegség van, 
melynek kor-okozóját ismerjük, de azért van meg 
igen nagy pusztítást véghez vivő betegség mint 
a vörheny, melynél nem tudjuk, liogv mi okozza 
Azért manapság meg igen nehez a vele szemben 
való védekezés. Egészén biztosan es sikeresen 
tudunk azonban védekezni, sok olyan betegség 
ellen, melyeknek az okozóját ismerjük. Ilyenek a 
kolera, pestis, tífusz, gyermekágyi láz, leptem 
stb. De nemcsak az. ilyen veszedelmes betegsé­
gek okozni az ilyen apui szervezetek, hanem az. 
emberre teljesen ártalmatlan, sőt sokszor hasznos 
folyamatok okozói es megindítói is ezek a baci- 
lusok. így például a sz >lőböl a bort, az elles 
tejből az. aludt tejet, illetve a túrót is apró szei 
vezetek, gombák készítik. Ezek nélkül nem volna 
borunk, nem volna aludt tejünk, ecetünk stb. 
Igaz ugyan, hogy ezek nélkül penesz.es befőttünk 
sem volna az. éléstárban. Tessek úgy elképzelni 
ezen apró szervezeteket, hogy azok is élnek es 
különösen, hogy azok is akarnak élni. Tudják, 
hogy Dai vin fejtette ki azt a tant, hogy az. egesz 
elet küzdelem a létért. Es amint mi, mindannyian 
erős küzdelmet fejtünk ki létünkért, és sokszol 
igen csúnya harcot vívunk meg embertársainkkal 
a létezésünkhöz szükséges eszközök és feltételek 
megszerzéséért; éppen így küzd az. életben min­
den szerves lény, a megélhetéséért vs a faj fen- 
tariasáért. Az. őskorban, sok ezer esztendő előtt 
az. embernek nagy állatok ellen : a mamut, a bi­
valy. az oroszlán vs a többi vadállat ellen kellett 
küzdenie; ma már megtisztította a teret a szabad 
szemmel látható, reá nézve veszedelmes lények­
től es sikeresen vette föl a harcot, a bacilusok 
ellen, melyek ellen csak is a tudomány összes 
fegyverével képes küzdeni.

Mint cmlitém, nemcsak veszedelmes formái 
vannak ezen apró szervezeteknek, hanem ártal­

matlanok vs hasznosak is, mint pl. az, amely a 
szőlő cukortartalmából alkoholt kvsz.it. Azért em­
lítettem ezt, mert vz volt az. az. első apró sz.ei- 
vezet, mely et Pasteur ismert föl először s mely- 
lyel megvetette alapját az egész modern orvos- 
tudománynak vv lehetővé tette, hogy az emberek 
sok es súlyos betegségével sikerrel tudunk 
birkózni

Annak i felismerése, hogy nem veletleiis 
gek némely megbetegedések: a legtöbb ha zmtt 
a sebek gyógykezelése látta. Itt kezzelfoghat - 
lehetett bebizonyítani, hogy sebzvsekné leg 
több bajt, éppen ezen apró szervezeteknek 
sebbe jutása okozza. Mikor ez aztaii az ■ 
általános tudatába ment ál. akkor lett 
emberek áldásává. A jelenlevő idősebb uiak 
emlékezni fognak, mily en hosszú ideig 1 
egy-egy sebzésnek a gyógyulása. Pedig . 
csak gyógyítottak ezerféle kenóescsel. I 
éppen azt nem tudták, hogy azért nem g\ - 
meri agyon gyógyítják. Ma tudjuk 
rom Önök előtt itt hangsúlyozni, In 
sebzés gyógyul. Nem kell annak sémin 
szer, hanem az kell neki, liogv akmlalv 
meg valamely rosszindulatú bacilusiiak a 
tását, mert a fellepő genyedest, seblaza!, 
/«Ínségesen úgynevezett verinérgezesl ez ok.
Azért ma, meg a nagy kiterjedésű sebzi -1 k;: 
csak arra törekszünk, liogv tisztán tartsi 1 
tiszta kötöző szelekkel bekössük, akkor meggy 
gyűl az. magától is. Az. emberi szel vezet « gy < 
részeinek megvan az nagyszerű képessege, hogy 

I önmagától gyógyul, csak ne zavarja senki e- 
semmi. Szándékosán mondom, hogy senki « 
semmi. Mert leginkább zavarják a sebzések lei 
meszelés önkéntes gyógyulását a javasasszonyok 
es kívülről ezek a rosszindulatú bacilusok I zek 
ketten, nagy ellenségei vagy helyesebben szók a 
nagy akadályai a sebzések gyógyulásának A 
bacilusoknak meg meg tudom bocsajtani, hogy 
belepotyognak a Iriss sebzésekbe, ott megtelep 
szenek, es mert ez nekik kitűnő jó otthon, l einek 
meleg agy, kitünően élnék ott, mesésen szapo 
rodnak, szóval otthonosan érzik magukat, mert 
életfeltételük, hogy jó talajra jussanak és ott vi-
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Ill-Ill létesülhetett us ily arányban nem fejlőd­
hetett viliim! .....

S ha valaki azok közül, akik a közpályán 
rdemeket szereztek, vagy a közért önzetlenül 

működtek megérdemli embertársainak tiszte­
ltet us nagyrabecsülését : ágy az olyan működés 

m|\et I amiéi ti. \dnlt kifejtett es kifejt, joggal 
t iith.it számot arra, hogy mi baesmegyeiek kii- 
lotiösen megbecsüljük !

l-.iiin, I (iusztav Adolf, az úttörő humánus 
■ I i n •■Ihatatlan bajnoka, rászolgált 

zeretettel vegyék körül!

gv/ok őrs/, egyesületének választ-
r, • ill • t' taitott, melyen Mm -

sili jvgv zi alelnök, igen foii- 
• nti - szí rltit Lukács 

mi • i>, IiiL;\ anistei. us Jakabfly 
at.ii ,i , gv/oi kart, hogy a 

ti t w k svgúlyv/vsvív már n 
|| _ \ *t >I) ÖSS/V^Ut vvttvk

. .. • : -■ nkix ul Jakablh .illant-
a magánmunkálatai 

!! 4 i • ehhez való joguk 
in -Vi k Kijelentette még az 

■ gy : közigazgatás allamo- 
, m jav aslat elkészítésénél 

■ , I okvetlenül ki fogják kérni. 
■ ,m xálasztmányi gyűlésén a

i lirek

■\.- nietet annak elnöke Kiss

a meg
Kinevezések. 1 igitj. Szemző István főispán 

I;v Hí l.i óbecsei járáson őst es di. Sauer 
I v -.Hiúi' ki koz.s orvost tb. vármegyei fő­

ni ■ : di Móri a,i (ieza mélykúti községi 
" t tb. jáiasorvossá, Körmendy Imre magán- 
t: -k / ai lakost /ómból sz. kii. város tb. 

t ■ I i itokevu s vugiil bischer'Sándor eddigi díj­
út k• I/ ga/.g gyakornokot díjas közig, gyakor- 

:i"kk;i ne'.u/.tu ki s ez utóbbit szolgálattételre az 
;i \ iduki s/.iilgahiroi hivatalhoz osztotta be.

Kinevezés. Purgly Sándor dr„ Szabadka 
. ;■ - I ■ispánja. Strassburger Izidor oki. mérnö- 
I. ■ kn Kulan ,i pal. in ka i vasút építésűnek ideje- 
b -I sokan ismernek, építési felügyelővé nevezte ki.

Áthelyezés. A vallás- us közoktatásügyi 
mistül l)i rmok József Somogy varmegyei 
gedtanfelügvelot hasonló minőségben a bács- 

i" uh "giaugy vi laiilvliigy vlöscghez hely e-Zte át.
Áthelyezés. A m.kir. földmive-lusügyi mi­

iéi / dák l.aszlo kii. sugvdtanfulügyelö, házi- 
imi : ministül I megbízott székhelyűt a háziipari 
igyuk célszerűbb ellátása végett Zomborból 
Szabadkára helyezte át.

A zombori kaszinói hangverseny május 
m h /. Kezdete túl ft órakor. 1 untaitott hely 

I K, szét I I-. lőjegyezhetők Schi in A.
k, my vkcrcskeiivsubcn.

I 'jegyzés. Szárieh Géza, /unta polgár­
iéi ! eliegve/te Szegeden özv Dala Karoly né

allot.

X szabadkai pünkösd napjára eső vásárt 
. . lettel kitollak s május 18-án tartják meg.

Újvidéken az aviatikái gyűjtés megindult. 
Ama nagyszabású mozgalom, melyet Újvidék vá­
ros társadalma Matkovits Heia főispánnal es ne­
jevei, kiket erre az Aero-Szövetség kért fel, Jó­
zsef kit. herceg legmagasabb fövédnöksege alatt 
a magyar aviatika fellendítése céljából megindí­
tott, ma már nemcsak a város, a megye, hanem 
az. egesz ország érdeklődését is (elkeltette. A vi­
déki előfizetők keretnek, hogy adományaik ösz- 
s/.egét es a pünkösdi ünnepségek belépési je­
gyeink árát, valamint a gyűjtőivel a postai be­
fizetési lap felhasználásával mátéházi Matkovits 
Bélám-védnökiül cintére legkésőbb e hó végéig 
okvetlenül beküldeni szíveskedjenek,hogy a kívánt 
belépési jegyek idejekorán elküldhetők legyenek.

Az újvidéki pünkösdi aviatika! ünne­
pély programmja. Vasárnap délután d órakor 
Matkovits Béla főispán, védnök elnöklete alatt 
az aviatikái ünnepély előkészítő és szakbizottsá­
gának elnökei együttes ulest tartottak, amelyen 
véglegesen megállapítottak az ünnepségek sor­
rendjét. b szerint pünkösd vasárnapján reggel IS 
makor katonazene járja be a varost, d.e. 10 óra 
után sétahangverseny a -, ároshaza előtt, délután 

.( 1 5-ig a Danubius egylet az eszéki és meg
nevezendő vidéki egyletekkel regatta versenyt 
tart. 5 urakor tootballverseny ; este felolvasással 
egybekötött nagy hangverseny és népünnepély. 
Hétfőn ugyancsak sétahangverseny, d.e. UAL és 
a I"gimnázium ifjúságának athletikai mutatványai, 
d.u. 3 órakot repülőverseny. Belépési igazolvá­
nyok ára o sportünnepélyekre ti K, .7 K és I K, 
a iiéjiiinnejiélyi e 2 K es 1 K. a 2 K-s jegyek a 
hangversenyen való részvételre is feljogosítanak.

Bácsmegyében az idei bérmálások sor­
rendje a következő : Május 18. Szépliget, d. u. 
W'vkcrlcfalva ; Ifi. Borói', d.u. Bácstóváros; 20. 
Bacs ; 21. Bácsujfalu; 22. Paripás; 24. Márto­
nt is ; 25. Magyarkanizsán templomszentelés : 26. 
Magyarkanizsan bérmálás a városban ; 27. .Ma­
gi aikámzsán d.e. a szállásokon, d.u. Adorjánban ; 
28 Oromhegyes, d.u. Felsőhegy; 29. Tornyos, 
d.u. Kevibcii; 30. Ada ; 31. Mohül, d.u. a szál­
lásokon; június 2. Petet reve; 2. Obecse ; 3.
Obcvsc alsovatos, d.u. a szállásokon; 4. pedig 
Báesfiildvámn. A bérmálás szentségét dr. Horváth 
(ív í v" tölszeiitelt jiüspok fogja kiszolgáltatni.

Az agglegény tragédiája. Bezerédy Pált, 
a közismert Bezeredy-esalád egyik sarját, a volt 
szabadkai főispán unokaöcscsét agyszélhtidés 
érte Báeski issuthfalván, amikor utasításokat adott 
a kertészetiek. A segítségére siető Béla bátyja es 
a cselédség a kastélyba vittek. A beteget Dr. 
Déri Henrik községi orvos kezeli.

Csantavér község elöljárósága verseny­
tárgyalást tartott a községi jegyzői lak átalakítási 
kijavítási és kibővítési munkálataira. Bechtler Pe­
lei (L'surveiika) 7518 K-s ajánlatát fogadták el.

A csantavéri községi gazdakörben tsan- 
tavéri Törley Bálint oki. gazda, szabadkai föld- 
birtokos e hó 20-án az agrár politikai kérdésekről 
szabad szakelőadást tartott. Hz alkalommal ki­
csinynek bizonyult a gazdakör helyisege. A több, 
mint 400 hallgató előtt a községháza udvarán 
lett megtartva az előadás. A nagy szakértelemmel 
előadottakat nem csak a gazdaköri tagok, hanem 
a koron kivid álló gazdák is elénk érdeklődéssel 
hallgatták meg. Az előadáson a járási főszolga­
bíró es a szabadkai gazdasági egyesület kikül­
döttei is részt vettek.

Oarán fölrobbant a Oarai Gőzmalom és 
Téglagyár rt. malma. A munkások éppen végez­
tek az ebeddel és az egyik munkást elküldtük 
megindítani a gépét. Amikor ez a munkás visz- 
szatért társaihoz, iszonyú robajt hallottak, melyet 
több más robbanás követett. Megállapították, 
hogy a robbanást egy szikra okozta, amely az 
olajtartályba esett. A gépek teljesen tönkremen­
tek e-s a gépház falai összeomlottak. A kár kö­
rülbelül 50,000 K. Emberéletben nem esett kár.

Zsablya község elöljárósága Koesy István 
újvidéki vállalkozóval már a hatodik mélykutat 
(Northon) futatta. Zsablya tehát nem fog vízhi­
ányban szenvedni.

A petröczi községi jegyzői állásra a múlt 
heten Benyács Simon szépligeti jegyzőt válasz­
tották meg. — A szépligeti jegyzői állásra Zsig- 
móiul János palánkai főszolgabíró mar kiirta a 
pályázatot.

A nioholi adóügyi jegyzői állásra a
képviselőtestület egyhangúlag Mility György szta- 
pári aljegyzőt választotta meg, akit a moltoli 
szerbek régebb idő óta ismernek.

Palánka. Zászlószentelési ünnepélyre ké­
szül a 32cv óta fennálló dalárdánk. Julius 5-en 
es ti-án lesz a nagyméretű ünnepség. A dalárda 
elnökének neje, martonházi Marton Istvánra- úrnő 
lesz. a /aszdóanya. - Opalánka község kéjivi- 
selötestülete egyhangúlag Delicti Erzsiké kisasz- 
szonyt. Delicti József ujpalánkai sjegyzö leányát 
választotta meg a megüresedett irnoki állásra. — 
A „Tisztviselők Otthona“ május 3-án táncestélyt 
rendez, a Dréher-szállóban. — Palánka község 
négy ártézi kutat futatott Czeisel József zombori 
vállalkozóval és ez oly eredménnyel járt, hogy 
az utóbbi kettő a föld felett 300 liter vizet szol­
gáltát perceiikint és öt méter magasságban 120 
litert percenként. A csekély 104 és 121 méter 
mélységű kutak kis összegbe kerültek. Ezek 
Bácskában az első sikerült kutak. — Palánka 
község képviselőtestülete e hó 22-én gyűlést tar­
tott, melynek napirendje egy uj községház építése 
volt. A gy ülésen elhatározták, hogy tárgyalásba 

í bocsájtkoznak özv. Hipp Dezsöné úrnővel és 
115,000 K-crt megveszik tőle az egész telket. Az 
uj községháza a jelenlegi szolgabiróság, Abels- 
berg es Orova cég helyén épülne fel, inig özv. 
Hippiié háza jegyzői lakul szolgálna. Mint érte­
sülünk, ezt a tervet a képviselőtestület egy része 
ellenzi, azt hozva fel érvül, hogy van a község­
nek elég nagy telke, építse fel azon az uj község­
házát e-s ne dobjon ki az adófizetők terhére egy 
kisebb telekért 115,000 K-t. (!?) A tervet, vala­
mint a régi községházának értékesítését meg nem 
ismerjük.

A péterrévei ifjúsági egyesület március 
26-án versenytárgyalást tartott az egyesületi ház 
felépítésére. Ifjú Beck Henrik bulkeszi vállalkozó 
21000 K-ás ajánlatát fogadták el.

Tündéresen a végrehajtói állásra Mutits 
János titeli lakost választották meg.

Az örszállási Haladókor alapszabályait a 
bel ügy minister jóváhagyta.

Bácsalmás. F. hó 28-án hétfőn országos 
vásár lesz itt, melyre vészmentes helyről állatok 
felhajthatok. — Községünk határa felmérés alá 
kerül. Májusban a katasteri mérnök megkezdi a 
munkát, mely 6 hónapig fog tartani. Uj katas­
teri helyrajzi számok lesznek és ezzel egyidejű­
leg új házszámozás alá kerül a község.

1 üljenek igaz. hogy ezek a bacilusok s/.apó­
nkkal c nyédest okoznak, azaz tisztátlanná 

K : -I bet es akadályozzák a természetes cs 
s/.ulorradást, ile ezt a bacilusok — di- 

•!.k!u legven mondva bevallottan önz.es- 
■ zik . >k ott a sebben élni es virulni ak, r- 

1 a ai asasszonvok azok csupa önzetlen- 
-iiji.i felel'atítti szerétéiből hoznak ha- 

suliru pókhálót, nyulhajat. szunyog- 
tönkre aznk.it a sebzésüket, tile- 

t - .lan -aktéi inniuk érintetlenül hagytak 
nélkül. I s hogy mennyi 
>k jól tudják. De azért 

■ las/ Manteeazza után
1 ex

. • ss/.oiiyok 
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stei Alíonzó társalgás 
i. . In -i uiiataitol a/t kérdezte, mely hivatást űzi 

li :;t"l . vmbci. Az egyik úgy vélti ; legtöbb 
In u 1 o ly a másik a suszter, egy harmadik a 

•-■Id I ;\el"t.i I említette és sokan inast, inast 
1 ha: iá (I*’licit,I az udvaiI bolond úgy ta-

- Ii",.y a/ II-.S/US mesterségek kó/.iil legtölib
/ - a x - \\iiut.auny ián kinevettük De ( nmella
n halai - ni «ttságg.il ismételte kijelenti set, mint 
.1111as.a 11.111 biztos es azonnal togadasra hívta

■ ui uv..! ' azzal. h"gy 24 óra alatt be fogja
- Miaui, tllilasanak valódiságát A herceg rá- 

I I .. ala a Mikor másnap (ionella lakasá-
I’"1 kil' pult. h"gy a hercegi palotába menjen, 

k"t"/.te lu a tejet, mint azok szokták, akik- 
111 k a Imm i.n a/.ciukivtil hálusapkát us Vgv nagy 

■ l'ip"t tett a tejetu. Mai lakása ajtaja előtt ta- 
'■'ö "Z"t! ' -tűéi11-.ev el. aki kérdezte tőle „Mi 

Goiu-lla t Borzasztóan táj a fogam ! 
l-öes balatoni, en a világ legjobb receptjét tudom 

" ■ 1' dd I a ezt, Illeg ezt (ionella úgy tett, 
mmllia a kapott orvosi tanácsot irta volna tel 
a gy zokonyvebe, pedig e helyet szánakozó halat - 
■anal tu vet irta I"1 is a tanácsot megköszönve 
lolyiatta ti.it Nemsokára találkozott egy mást ülik, 
így harmadik es sok más isnu-rösevel. kik milld- 
.mily";m haja után tudako/ódtak es mindenki 
ajánlott neki toglájas ellen kitűnő orvosságot es 
(ionella mindegyiknek nevet feljegyezte. A palota

udvarába érve. körül fogták a szolgák, kocsisok, 
a testőrök, es mindegyiknek uj és jó orvossága 
volt, es (ionella egyre irt. Most aztán (ionella 
fölment a herceg termébe, de még be sem lépett 
úgyszólván, mikor a herceg feléje kiáltott „Ked­
ves (ionellam, mi bajod van?“ — „Őrültté tesz, 
borzasztó fogfájásom.“ — (ionella, ezt es ezt a 
gyógymódot használd — szól a herceg — s 
rögtön meggyógyul a fogad, még ha a gyökere 
is elromlott. Meg a házi orvosom sem adhat 
jobb szert. - Az udvari bolond erre, hálósapkát, 
a kötést es mindent földhöz vágott es diadalmas 
hangon kiáltotta; Tehát fenséged is orvosi Itt 
jegyeztem föl a többi orvosnak a nevet is, akik­
kel a lakásomtól ide vezető utón találkoztam, 
több mint kétszáz és csak a város egyik utcáján 
mentem végig!“

Du nemcsak a fogfájással vagyunk így. ha­
nem a sebzésekkel is; a sok orvosság csak ront; 
nem kell annak egyéb, mint teljes tisztaság es 
tiszta kötöző szer, hogy ne juthasson bele piszok 
us bacilus. De nem csak a patika szere tiszta, 
mely nincsen mindig kéznél, hanem tiszta az. 
olyan ruha is. mely a szekrénybe jutás előtt ki 
luft mosva us lö/vu. Ilyet bátran teilet használni, 
nem log bajt okozni. De nagyon kell óvakodni az 
olyan szövettől us vászontól, mely uj us mosva 
nem lett, pedig tapasztalatból tudom, hogy az 
ilyent szüretik használni. Rendkívül fontos tehát, 
In így ne csak mi orv osok tudjuk, hogy a ter- 
més/.et kupén a bekövetkezett sérülés kioperá­
lására, hanem atmenjeu a közönség tudatába is, 
hogy nem kuli nagyon us agyon gyógyítani a 
subzusukut, hanem kuli gyógyulni hagyni "kút.

Ennyit akartam a bacilusokról mondani un 
most úgy n/ot akarok szóllani arról a megcson- 
tosodott fonák felfogásról, mely el van terjedve 
us az emberek leifogasába bevésődve a leülni- 
zamrol, magyarán szólva a „Czug-'rol. Azt hi­
szem. hogy a/, igen tisztelt jelenlevők <«5 a tiI 
a „czug“tol un nincsen oly an baj vagy betegség 
kezdve a fogfájástól, mely et ne a ..c/.ug“nak tu­
lajdonítanának az emberek

Mi is tulajdonképen a „zug.“ Erősebb lég­

áramlat, a hidegebb es melegebb helyiség kö­
zött. Miért legyen ez minden betegség oka, ha 
semmi egyéb, mint levegő. Egy dolog bizonyos, 
hogy lehet a léghuzamtól megfázni, lehet náthát 
kapni, lehet lehűlni, de csak akkor, ha a hideg 
áramlat lepi meg az embert cs azt az érzést 
kelti, hogy fázik. De hát az emberek nyáron 
éppen úgy félnek a „Zug“tól, mint télen, ami 
jele, hogy a levegő mozgása az, amitől félnek; 
akár hideg, akár meleg, egyre megy . . .

Más bajt, mint említettem, vagy egyéb di­
rekt megbetegedést, nem okoz a légáram. A le­
vegő senkinek nem árt; a levegő mindenkinek 
csak jó, s aki direkte nem fázik, az meg tudná 
szokni a „czug“ot . . .

Tudom például, hogy Baumann, volt kulai 
tanító ur az iskolájában nyitva tartotta mindkét 
oldalon az ablakokat, kivéve a nagyon hideg 
téli napokat es soha nem volt több beteg, mint 
más iskolában. En is. családom is, teljesen meg­
szoktuk a légit ti zamot us suliséin láttuk kárát. 
A tiidósanatciriutitoknak egyik ín gyógy tényezője 
a légáramlat stb. Persze ezt mind én mondom, 
de szomszéd asszo ty mást mond, s természetes, 
inkább annak hisznek az emberek. Egész liatá- 
I «"/ottan állítom, hogy a „ezug“ról fennálló fel- 
h'gás nagyon innák cs rossz előítélet, mint sok 
más előítélet es babona. .Mindezeknek megcáfo­
lása nagyon nehéz, mert hiányzik közönségünk­
ben a megfelelő nevelés, hiányzik még a mi in­
telligens közönségünknél is, az a természettudo­
mányi érzek, mely lehetetlenné tenné azt az ósdi 
feil« »gast, mely meg mindig nem tud utógondolat 
cs babona nélkül arra gondolni, hogy mindennek 
meg van az oka es pedig nem véletlen oka, ha­
nem a termeszei igaz törvényein alapuló oka. 
így tehát én egy csöppet sem ütközöm meg, ha 
például intelligens családban azt hiszik, hogy a 
sárgaság gyógyítására nem elég az orvos gyógy­
szere, hanem okvetlenül szükséges a keménybe 
egy sárgarépát is akasztani, mert hát a szomszéd­
asszony azt mondta, hogy a sárgaság csak úgy 
gyógyulhat meg, ha kolbász helyett sárgarépa 
lóg a füstön.



Temerin. H;it községi állást töltött be a 
képviselőtestület és pedig egy anyakönyvi aljegy­
zői és öt segédjegyzői állást, tízeknek az állá­
soknak egyik-másika éveken keresztül nem volt 
rendszeres választás utján betöltve. Vermes Vince 
közs. jegyző nem nézhette, hogy a községi köz- 
igazgatás fontos szervei megfelelő alkalmazottak 
hiányában ne működjenek, addig sarkalta tehát a 
képviselőtestületet, inig az 2 uj állást nem szer­
vezett és jobb méltányosabb javadalmat nem 
biztosított az egyes állások alkalmazottainak. Ma 
az anyakönyvi aljegyzői állás ltíOO K-val három 
sjegyzői állás 1440 K-val es két sjegyzöi állás 
1200 K-val van szervezve. Ezen javadalmak mel­
lett már válogathatott a község munkaerőkben. 
Az első anyakönyvi aljegyzői állásra Jókai István 
oki. jegyzőt választotta meg, ki a községnél már 
1 év óta működött. A három 1440 K-s állásra 
lnotay János, Ackermann Gusztáv bácstóvárosi 
sjegyzö es Ursz.ii Antal választattak meg. A két 
1200 K-s állásra Fischer Ferenc eddigi helyettes 
es Rósz Lajos szépligeti sjegyzö nyertek alkal­
mazást.

Apafin. A Lyceum-egyesület Tóth Kálmán- 
estélyt rendezett. Tóth Kálmán élete es müveiről 
Dömötör kir. Ítélőtáblái bitó tartott felolvasást. 
Érdekes felolvasása a nagyszámú közönséget 
teljesen lebilincselte. Az apatini Szalon Orchester 
„Nyitányt“ es „Eger várban dobolnak“ Alluga 
Gézától, adta elő. Tetténye Bella k. a. „Hervoja 
története“ ciinü költeményét adta elő nagy tet­
szés mellett. Schaffer karmester „Befútta az. utat 
a hó“ és „Hegedülnek, vígan muzsikálnak“ című 
népdalokat énekelte báró Babarcy Jenöné mű­
vészi kísérete mellett. „Búra hajlik“ és „Búza 
közé száll a dalos pacsirta“ népdalokat dr. Dö­
mötör Aladár énekelte, neje zongorakiséretével. 
„Előre“ szavalta Windisch Lajos. Tóth Kálmán 
e lelkes költeménye is nagy hatást keltett. — A 
siker főrésze a faradhatatlan lyceumi elnöknek 
Schmausz Endre ny. főispánnak az érdeme.

Bácstopolya. F. hó 22-én értekezlet volt 
itt a Topolya—Ada közötti vasút létesítése ügye­
ben. A bácstopolya—ad a—tiszaparti h.é. vasutat 
az engedményes Biró József budapesti mérnök 
kérelmére közigazgatásilag bejárták. Kricsfalusy 
műszaki tanácsos és Olgyay minister! titkár vol­
tak a ministerium által kiküldve. Az érdekeltség, 
de főleg a cservenkai és ujverbászi cukorgyárak 
a legmesszebbmenő áldozatokra készek, hogy e 
40 km hosszú, az érintett vidék gazdasági és for­
galmi fejlődésére nagy jelentőséggel bíró vasúti 
vonal mielőbb megvalósuljon. Az. építési költsé­
gek mintegy 4 és fel millió K-ra rúgnak. A mai 
feszült pénzügyi helyzet mellett némi nehézségek­
kel jár ugyan, de azért kilátás van reá, hogy e 
vasút építését legkésőbb a jövő nyáron meg­
kezdhetik. Az állami polgári iskola átadása 
folyamatban van. Az államépitészeti hivatal ré­
széről Kretsi főmérnök vezeti a leszámolást s 
kétszeri kiszállás után a számadások a jövő he­
ten teljesen készen lesznek. — A polg. iskolai 
tanárok egyesületének bácsmegyei köre e hó 19-én 
tartotta rendes közgyűlését Topolyán. A megyei 
polg. iskolák tanárai közül 38-an jöttek össze. Az 
elnöki megnyitó és a titkár beszámolója után 
Kürtessy igazgató a polgári iskolai tanárképzés 
reformjáról értekezett nagy hatással. A pénztáros 
jelentése es a felmentvény megadása után Kál­
mán szabadkai tanár előadása következett „A 
család és iskola együttes működéséről“. A nyug­
díjügyről Szirtes tanár tartott előadást, melyben 
vázolta az uj nyugdíjtörvénynek a regi és feleke­
zeti iskoláktól az államhoz került tanárok kérel­
meit.

Hirek
Kinevezés. Petneházy János kulai kir. al- 

járásbirót Őfelsége járásbiróvá nevezte ki. Az. uj 
járásbirót ez alkalomból számosán üdvözölték.

Uj ügyvéd Kulán. Dr. Stolcz Ferenc am. 
héten letette Marosvásárhelyt az ügyvédi vizsgát 
es irodáját Kulán, atyjának Stolcz Henrik ércön- 
tőde-tulajdonosnak házában megnyitotta.

Béla napján, f. hó 23-án Kuglet Béla kulai 
községi jegyzőt a tisztelők és barátok nagyszám­
ban kerestek fel lakásán, hol a gratulánsokat 
díszes asztal várta. Kugler Bélánv úrnő, a kitűnő 
háziasszony, aratta a legnagyobb elismerést és a 
nagy társaság hálásan gondolt nehéz, de szere- 
tetreméltóan betöltött fontos szerepére. A név­
napon resztvettek: Kugler Ede nyug. Újvidék- 
városi főszámvevő, az ünnepelt édesatyja, Kiss 
Gyula a bácsmegyei jegyző egylet elnöke, Gra- 
gyanszky Péter zombori államépitészeti kir. mér­
nök és még számosán a vidékről. Zányi Bélát, 
tövisi Rácz Bélát, másnap — György napján — 
Kosa Györgyöt, Pótz Györgyöt üdvözölték szá­
mosán.

A Kereskedők Egyesülete Kulán 1913. 
május 3-án (szombaton) este fel 9 órától, saját 
könyvtára javára, a Hungaria-szálloda helyise­
geiben, egy elsőrendű zenekar közreműködése 
mellett zártkörű táncestélyt rendez es erre t. cí­
met (b. családjával) tisztelettel meghívja. Belépő 
dij : személyjegy 2 K, családjegy 5 K. Felülfize- 
tések köszönettel fogadtatnak es hírlapban nyug­
táztatnak.

Meghívó a Kulai I. Temetkezési-Egylet f. 
évi május 1-én d.u. 3 órakor a községháza nagy­
iéi lilében tartandó rendkívüli közgyűlésére, fia 
a fenti időre a tagok nem jelennének meg a kí­
vánt számban, úgy a közgyűlés május 12-én d.u. 
3 órakor fog megtartatni, midőn a megjelentek 
számára való tekintet nélkül jogérvényesen fog 
a kitűzött tárgyak felett határozni. Tárgyak: 1) 
Elnöki megnyitó és a tagok igazolása. 2) Az 
alapszabályok módosítása feletti határozat. 3) 
Elnök választása. 4) Netáni indítványok. Kula, 
1913 április 20. Hahn Bálint alelnök.

A kulai vasútállomás telefonja. A Ke­
reskedők Egyesületében Kulán ez ügyben érte­
kezlet volt es abban állapodtak meg, hogy a/ 
Ipái testülettel együtt kérni fogják a temesvári 
posta- és távirdaigazgatóságot, illetve a um. ke­
reskedelemügyi minister urat. hogy a kulai vasút­
állomáson nyilvános telefonállomás berendezését 
rendelje el. — Már évek előtt irtunk ennek fel­
tétlen szükségességéről, de mindez ideig komoly 
lépést senki sem tett az ügy érdekeben. Remél­
jük, hogy a két testület elég súllyal bir az ügy 
mielőbbi keresztülvitelére.

Meghívó Kula község kepviseliitesliiluleink u- 
rilis 30-án cl. v. II órakor a községháza tanácstermében 
kezdődő rendkívüli közgyűlésére Tárgysorozat: 11 1 ovi 
István Lajos pincéd! lakos kérelme '_’ö hold fold eladá­
sához szükséges engedély megau.isa iránt. 2) Az elöl­
járóság előterjesztése a községi jegyzőink építését ki­
mondó képviselőtestületi veghat ro/attal kapcsolatosait 
egv bizottság kiküldésé tárgyába 3) Az elöljáróság elő­
terjesztése az 1V13 évi legelödíj érvének megállapítana 
tárgyában. 4) A l erenccsatorna -t. kérelme területeitek 
az egységes vadászterületből leendő kivonása tárgyában. 
5) A vármegye törvényhatósági ' zottságának végltata- 
rozata a községi segéd- es kez> «személyzetnek meg­
szavazott drágasági pótlék jőve!:aevasa tárgyában, o) 
Barna Mátyás aljegyző költség t gterites es jutalmaz.i- 
iránti kérvénye. 7) Kremics Janó községi Írnok kérőimé 
szabadság megadása tárgyában. S) Morvát Karoly Lajos 
községi Írnok kérelme szabadsa megadasa tárgyában.

Felolvasás. A Kereskedők Egyesületeben 
Kulán a múlt vasárnap este dr. Holländer David 
kulai községi orvos igen sik : ült felolvasást tar­
tott. melyet mai tárcarovatunkban, mivel általános 
érdekű, teljes egészében lek /.lünk. A felolvasá­
son nagyszámú közönség jelent meg es vala­
mennyi társasegyesület képviselve volt tagjaival. 
A felolvasás után tánc volt es a mulatság a haj­
nali órákig tartott.

Felhívás. Vasárnap d 9-12 óráig minden 
munkaadó es alkalmazott menjen a községházá­
hoz szavazni, ahol a betegsegélyzö pénztári köz­
gyűlési kiküldöttek választatnak. Jelöltjeink : Kra­
mer Márton es Pol ich Simon munkaadók. Zányi 
Béla es Horn János sörgyári könyvelő. A munka­
adók a nekik kézbesített igazolványokkal, inig a 
munkások tagsági igazolványukkal (tagkönyv) 
szavazhatnak. Szavazólapokat a szavazás helyett 
osztanak ki. Menjen el mindenki szavazni, hogy 
végre uj rendet teremtsünk a kerületi munkás- 
biztosító pénztárnál.

Kulai csendélet. Az elmúlt vasárnap tánc 
volt a Hokstok-féle vendéglőben, hol a magyar 
legények mulattak. Odavetődutt Szungyi Bálint 
nős napszámos is és összev erekedett a legein ék­
kel, akik kitették a szőrit. Ö erre a szomszédból 
kaszát hozott, hogy a sértésért elégtételt vegyen, 
de elvettek tőle es újra kilöktek Szungyi ezen 
sem okult, hanem hazament es ásóval tért vissza. 
Lesbe is állott úgy fél 8 óra tájban a csatorna 
melletti malomnál, de vesztére, mert Gyurits Pe­
ter, László M. és társai neszét vettek a dolognak, 
körülvették, es a saját ásójavai úgy helybenhagy­
ták, hogy úgy kellett hazavinni. Szungyi Balint 
veszekedő ember. Nincs rendjén, hogy gyakran 
igy végződik a tánc a magyar legényeknél. Alig 
3 hete, hogy lövöldöztek is egymásra a csatorna 
partján és csak a véletlennek köszönhető, hogy 
csendes polgárokat le nem lőttek. Talán több 
felügyelet, csendőri razzia, vagy a tánc teljes 
beszüntetése elejét vettnek az elharapódzott bics­
kázásoknak és lövöldözéseknek.

Torzsa községben nemrégen vezettek be a 
telefont, most pedig villamosvilágitást is kapnak 
a derék torzsaink. Ifj. Machmer Fiilöp gőzmalom- 
tulajdonos és nagybirtok' -s rendezted be a villa­
mos-müvet Bárdos és Brachfeld fővárosi céggel 
es már júliusban üzemben lesz a villamostelep. 
E cég emberei szerelik a legtöbb magánházban 
a világítási vezetéket is, melyet fővárosi módra, 
kevésbbé láthatóan es a talaknak minden meg 
rongálása nélkül végeznek Jellemző a torzsai 
lakosság haladási vágyára, hogy több ezer lángot 
jegyeztek eddig is es Bárdos és Brachfeld villa­
mos lámpákból, értékes kisterekből nagy raktárt 
tart fenn a közönség kény elmére. — A főutca a 
Torzsa-—Kucorai mű út kiépítése alkalmával végig 
ki fog köveztetni és akkor fogják a nyári utak 
helyén a pázsitot vagy parkozást megfektetni. 
Egy fővárosi cég ajánlatot tett a járdák asztal- 
tozására s ha a község nem is fog aszfaltoztatni, 
de valószínű, hogy a főutca több háztulajdonosa 
aszfaltjárdát fog készíttetni. — Az. Overbász— 
Kucora—Torzsa—Pincédi miiül ki van adva a 
Roheim-félc r-társaságnak es Overbász- Kucora 
közt a földmunka folyamatban. —- A torzsai jár- 
ványkórház.at ifj. Bilim Frigyes torzsai képesített 
kömivesmester 8270 K vállalati árban telepítette. 
A felmerült pótlások utáni többletköltséget az 
államépitészeti hivatal fogja megállapítani.

Egy állati megfigyelőt és hullaégetőt is log a 
község hódsági mintára kb. 1200 K költséggel 
építtetni. —- A „Karám“ a Zamborác-legelön mái 
felépült. Ez egy hatalmas szilául fészer, ahol a 
jószág védelmet talál. Mintegy 5000 K-ba került 
a községnek. - Ekkora fejlődés egy aránylag 
kis község életében örömmel töltheti el a község 
lakosságát es a község ügy buzgó fiatal jegyző 
jel: Schick Edét, akinek a legtöbb érdeme van 
e haladás körül.

A cservenkai községi iparostanonciskolát 
it mult hét folyamán meglátogatta I örstner Zol­
tán, budapesti iparoktatási szakfelügyelő, amely 
alkalommal az. elért eredménnyel teljesen meg 
volt elégedve. Két osztályban végighallgatta a 
tanítást, a tantestülettel értekezletet tartott, me 
Íven igen fontos utasításokat adott az iskola tej 
lesztésére.

Ujverbász község képviselőtestülete e h- 
24-én tartott közgyűlésen elhatározta, hogy a 
község főtereit dicső szabadságharcunk emlékei 
szobrot állít. A községnek e célra mar van gy a, 
tölt alapja.

A Szegedi Kereskedelmi és Iparkamara
április 28-án (hétfőn) ti. ti. 2 órakni a km a 
székház termében teljes illést tart

A nazarénus.
A közelmúlt napokban korait i éggel bt 

egy szomszéd községbeli gabotiakeresketü 
egy p-i tiú földtnives es szól:

Jó reggelt uram én eladtam magáim- 
zabot . . .

— Talán most akarja behordani, vagy peu 
akar szol a gabonakereskedő.

— Nem Uram, én 18 év előtt adtam 
gátiak azt a zabot es akkor nekem tévédé-I 
13 forinttal többet fizetett ki — [ián (uram)

No es most mit akarsz barátomé
- Eljöttem, hogy visszaadjam neked ..p.t 

azt a 13 forintot . . .
- S miért jut az most 18 cv után az eszedbe
— Uram, „ujhitü" (nazarénus) akarok lem;

es ehhez a Te bocsánatod es felmentésed ke 
nekem. Íme itt a 13 írt, amennyivel akkor többet 
adtál . . . megbocsátasz-e nekem V

A kereskedői meghatva a vallasossagú , 
áthatott önvallomástól, természetesen niegbocsai- 
tott regi üzletfelének es az boldogan távozott

Vallási dolgukról ugyan nem szoktunk inti, 
de a megható história nagyon kikivánkozott a 
toliamból. Csupán egy megjegyzést fűzök az eset­
hez: Tudtommal minden vallásfelekezet elfogadta 
az ótestamentunii 10 parancsolatot. Miért kel 
lett ennek az embernek 18 évig várni, mikor mar 
eddigi vallása alapján is 18 ey előtt visszaadhat!; 
volna azt a — 13 forintot . . .

Szék. üzenet.
Dr. II Oy-né. II. (i. .1. úrnőknek - ■ Z '■írnál, 

ix- '-/unjuk a beküldött cikkeket, illetve verset. A L vet 
kezű számokban fogjuk hozni azokat.

Omega. Önmk s mi t ::<
tahin liihbsriír is (onlatko:Umk mar. Sem ..- tinóm ruha, 
sem d születés, mez kevesbbe u Z'\ólis>, n ami </c i^azi
úgynevezett úri embert" jellemzi. .1 jó nevelt v a />■ 
dór és a tiszta jellem a Jokellékck.

Bérbeadó
Ujverhásznn, a csatorna partján épült, a

Löbl-féle telken levő
villamos daráló-malom.

Értesítést adnak :
Lobi Károly, Torzsa
Fürst Miksa fakereskedő Ujverbász

Értesítés.
Szíves tudomására adom a n. v. k 

/«ínségnek, hogy az eddig hérhv kiadó"
Zöldkert-vendéglömet

ismét saját kezelésembe vettem. A n 
közönség szives pártfogását kérve, vn; .

tisztelettel
öav. Zeiss I.ifxitué, Kulán

1323 sz. 1913

Pályázati hirdetmény.
Béreg községben 240 K évi tizeié 

szülési esetek után 2 K javadalmazással 
üresedésbe jött szülésznői állásra pálya 
zatut hirdetek, felhívom ennélfogva a pa 
lyázni «»hajtókát, hogy szahálys/micn le­
szereli kérvényeiket hozzám május 15-ig 
nyújtsák be.

Baja, 1913 április 21.
roj.xrrs maii

foszoltfnbiró

Bácsszentiváni Fatelep Ttizifaosztálya Bácsszentiván
mindenféle száraz tűzifát waggononkint szállít előnyös árak mellett. Á®r,'kel kiv*"a',,



Bács-Bodrog varmegye alispánjától!4025 szám 
nlisp. 1913

Versenytárgyalási hirdetmény.
Kacs-Bodrom vármvmye székhazában lévő hivatalos helyiségek fűtésére az 1913 1914. évi téli 

időszakban szükséges
M'jn (kilencszázlmsz) köbméter száraz, rothadástól ment, kizárólag első (I.) 
osztályú fiatal cserhasáb, tölgyhasáb, gyertyán v. bükkhasáb tűzifának

biztosítása céljából ezennel nyilvános Írásbeli versenytárgyalást hirdetek.
1. Szállítási határidő 1913 október 31.
2. Az ajánlatok köbméterenként egységárakkal teendők; százalékos árengedményt, vagy feltil- 

tizetést tartalmazó ajánlatok nem lesznek figyelembe véve.
Csak szabályszerűen kiállított, magyar nyelven szövegezett, ivén kint egy koronás bélyeggel 

ellátott és pecséttel lezárt, sértetlen borítékban elhelyezett és közvetlenül, vagy posta utján beadott 
ajánlatok fognak tárgyalás alá vétetni.

Az ajánlatot tartalmazó boríték a következő felirattal látandó el:
„BÁCS-BODROü VÁRMEGYE ALISPÁNJÁNAK

ZOMBOR.
Ajánlat a 14025 nlisp. 1913 sz. versenytárgyalási hirdetésben kiirt tűzifa szállításra."

3. Az ajánlatok Czálinger József vármegyei irodaigazgatónál (Zotnhor, vármegyei székház, I. 
emelet, 37. szám) 1913. május 9-ik (péntek) napjának d.e. 12 órájáig adandók be. A később
érkezettek nem fognak figyelembe vétetni.

4. Bánatpénzül készpénzben, vagy biztositékképes értékpapírokban az ajánlati költségvetés 
végösszegének 5'7,,-a legkésőbb 1913. május 9-ik (péntek) napjának d.e. 11 órájáig jelen hir­
detmény számára való hivatkozással a zombori in.kir. adóhivatalnál teendő le.

Az adóhivatali letéti nyugta, vagy közjegyzőileg hitelesített másolata az ajánlathoz csatolandó. 
A bánatpénzt az ajánlathoz csatolni nem szabad.
ő \ versenytárgvalás Zomborban, a vármegye székházának I. emeleti kistermében 1913. május 

lll-ik (szombat) napján d.e. 9 órakor fog megtartatni: a versenytárgyaláson, illetve az ajánlatok 
felbontásánál az ajánlattevők, vagy azok igazolt képviselői jelen lehetnek.

fi. A szállításra vonatkozó általános és részletes feltételek és az ajánlati minta Czálinger Jó­
zsef vármegyei irodaigazgató hivatalos helyiségében jelen hirdetmény közzététele napjától az aján­
latok benyújtásának határidejéig a rendes hivatalos órák alatt tekinthetők meg.

Az ajánlati mintáit a vármegye irodaigazgatója az e végett jelentkezőknek díjtalanul kiszolgáltatja.
7. Az ajánlattev 'k ajánlataikkal a végleges döntésig kötelezettségben maradnak.
8. A s álijtandé tűzifa a várni, gazdászati választmánya által fog átvétetni,
o. A tűzifát tart zik a vállalkozó jelen hirdetmény 1. pontjában megjelölt határidőre a vár­

megyeház hátul só udvarába beszállítani és ott 20 méter hosszú sorokban, az egy-egy méter hosszú 
hasábokat egyenesen fektetve és csakis minden sor végén a hasábokat keresztbe rakni.

10. A szállítás daitélése felett döntő hatóságok részére fentartatik azon jog. hogy a beérke­
zett ajánlatok között íz ajánlott árakra való tekintet nélkül szabadon választhassanak.

Zomhor, 1913 április 12-én.
Scnltéty Ferenc

alispán
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Legjobbak a Wesscls-féle

SZANDÁLOK
és csak akkor valódiak, hogyha 
Boston-wdjvgy van a talpon I

Kaphatok
tértink, nők vs gyermekek számára 

///. A oviin s }. / ici'iit'l, huht

1.50 s z 1913

Hirdetmény.
Beteg községben
aheqyzö kerestetik.

'"■in K készpénz és luo K 
X Koreát és német nyelvet 

’ . i ■ I i -n ben részesülnek.
I a rvg, 11*1.3. április 20.

hlöl járásait
Bezdán község

1 ivzdán ki zseg elöljárósága a községi rend- 
- . ■ 1 -/.a.mák s/allitását árlejtés utján hi/to- 
i:':! iitx.in, , /ért Bezdán községlsáza tanács-

■ l,irtai.d" ve:senytáirgyalásra alulírottak
1913. május I én d.e. 10 órakor pályázat

lurdettetik.
A rendőrség ruházati szükséglete a következői:

9 drlt köpeny, szőrme gallérral 
9 drh téli zubbony 
*f drh nyári zubbony 
9 drh téli nadrág 
9 drh m ari nadrág
*f drh teli sapka vármegyei pajzsvimer és 

lószőr forgóval
9 drh nyári sapka 
9 pár bár.iuybéléses léli keztyii
2 pár szarvasbör fehér kesztyű 
9 pár téli csizma bagaria bőrből 
9 pán mvidszárű nyári csizma 
9 pár hox-bör eugos cipő
Felhív.itnak pályázók, hogy írási.éli ajánla­

taik, t ,■ köizsz.illitási szabályrendelet értvlméhen 
k áll' . 11' • 01 elölj :r."'Sághoz címezve I9l3.
május 3-ig vi lág l eadni szíveskedjenek, 
mert a késő.bb érkezők figyelembe nem vételnek. 

A lábbelire külön ajánlat adandó be. 
Bán.itpéii/til az ajánlott összeg 5 "„-a a 

versenytárgyalás előtt a községi pénztárnál le­
letbe helyezendő.

Bezdán, 1913 április 19.
Ladány Ervin Horváth Sándor

jritvz bíró

Trebitsehen Endre

bgy SCHUT ri-EWORT-gvártmányu, 
használt, de jókarban lévő

ELEVÁTOR
SZALMAIÍAZALOZÓ
eladó. 3—5

Bővebb értesítéssel szolgál
Fiirstner István földbirtokos 

Kula, 1444 hásss.

1916 sz. 1913

Pályázati hirdetmény.
Bácsbodrog vármegye palánkai járásának

Szépliget nagyközségében

a községi jegyzői állás
lemondás folytán megüresedvén, arra pályázatot 
hirdetek.

Felhívom a pályázni óhajtókat, hogy az 
1900: XX. te 3. §a, illetve az 1883: 1. te 6. §ában 
előirt képesítésüket és eddigi működésüket iga­
zoló okmányokkal felszerelt kérvényüket 1913. 
május 10. napjának d. u. 5 órájáig hozzám 
nyújtsák he. A később beérkező, vagy hiányosan 
felszerelt kérvényeket figyelmen kívül hagyom. 

Az állással egybekötött javadalmazás a kö-
asztalossága, Kula Árpád ut 972 

Aj á alja

"Äi b u to n a ktá rá t
Kereskedőknek is

árajánlattal szívesen szolgát

Csátalja község

Hirdetés.
A Csátalja község tulajdonát ké­

pezd községi
nagykorcsma épület,

a h '//atain i/i> melléképületek és udvarral 
sen 1913 május 10-én d.e. 10 óra­

kor a községház tanácstermében nvilvú 
n s szóbeli árveres utján, örökáron el fog 
adatni.

Kikiáltási ar 20,000 K, bánatpénz en­
nek 10" a. mely az árverés megkezdése 
el lt t k' '/ségi bii'n kezéhez lefizetendő. 

Csátalja, 1913 április 19.
Szilvásé György Krisztináim János

jvqw" 1-j hin«

Női-és leánygyermek-

121H tkvi 912
Árverési hirdetményi kivonat.

Torzsai Takarékpénztár rt. veirrehajtatónak úr. 
Pvuritv Dávid kulai 11. yvúd. mint heller János és neje 
sz. Zier Erzsébet részére kirendelt ügygondnok végre­
hajtást szenved.>k eileni végrehajtási iigvében a kérelem 
következtében a végrehajtási árverés 800 K tőkekövete­
lés. ennek 1909. m»\. 1-től járó (’»százalék kamatai, 106 
K 34 t perbeli es végr. már megállapított, úgy jelenleg 
2S K 07 f-ben megalla; itott és a még felmerülendő költ­
senek kielégítése veget: az 1SS1. LX. te 144 §a alapján 
és a !4f* í? értelmében valamint az 190N. XLI tv alapján 
a znmhori kir. törv-/. a kulai kir jhiroság mint tkvi 
lat'fsag tvi nieten le. a torzsai Ills sz betétben AI 1 

S'11 1063 4 hisz. 1- I szántónak heller János es neje 
Zier Kr/sehetet ii.vtő fele részere S25 K ezennel meg- 

allapitntt kikiáltási árban elrendeltetik.
b./en .oven -> ne tartására határidőül 1913. junius 

12-ik napjunak d. ti. 3 órája Torzsa községházához 
tűzetik ki.

Árverési feltételek
Ezen árverésen a fent körülírt ingatlanok a kiki­

ált.im áron alul is a, : >an a kikiáltási ár felénél alacso- 
vabh ámíi el nem adatnak.

A vnv/ni szándékozók tartoznak az ingatlan becs- 
ar.ma'i lUs/azalekat vagyis

VJ K ö0 filler: készpénzben vagy az INN 1 X te 
4J éiű'ir je'/vtt í.'i nimal számított es az 1NS1 imv. 
1-eu 3333 >/ igazh.igv. vministeri rendel t 46 §-ban ki 

: 'ivadvkkepes vrtvkpapirban a kiküdött kezéhez 
letenni, avagy ;'iz ixsj |.X, te 17n értelmében a bá- 
•latpe’-znek a bn a.aial elöleges elhelyezéséről kiállított 
>zab i'v>zerü eb mervenvt atszolgáltatni.

Vevő ki tvl< . nx imban a kikiáltási ár százaléka 
szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ugyan- 
ínnyi százalékáig kiegvsziteni s ha ezen kotelezettsegé- 
iek n\ .inban eleget ni tesz, igerete figyelmen kívül 
marad vs az árverése: . mely haladéktalanul fölváltandó 
részt nem vehet.

Kulan, a kir. jhiroság mint tkvi hatóságnál 
1913 március 16.

VE/’A/ y/.l/V kir aljarasbiró

vetkező:
1) évi 2540 K készpénzfizetés, (amelybe a 

községi gyám pénztár kezeléséért járó tiszteletdíj, 
valamint a természetben kiszolgáltatandó 20 mm 
búza és 21 köbméter kemény tűzifa váltságára 
is be van számítva,)

2) szabadlakás, (melyet a község tartozik 
mindenkor jó karban fenntartani és amely után 
a házadót a község fizeti,)

3) 199 <">1 házikert, 418QÖI szérüskert, 
640 öl szőlő és 16l0:'ltilll hold szántóföld és 
legelőilletmény haszonélvezete, mely földek után 
az adót a jegyző köteles fizetni,

4) magánmunkálatokért szedhető díjak.
A választás kitűzése iránt külön fogok in­

tézkedni.
Palánka, 1913 április 20.
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HftRISNYAKÖTÉ5!
és javítást

FehérnerRűvarrásí
elvállal és gyorsan végez

Art/i Magdolna
Kulit Petőfiutat ijj_f /utasa.

kalap - újdonságok
al'andóan nagy választékban

l/lttusi/iek 'Juliit d ivat árú s nőn tj 
Kulit, .ir/uid-ut 3

Átalakítások jutányos árok melletti

Tex dános és fiai

épület és btitorasztalosok
KULiH Deák Ferenc uteo 1336 

Késaitenek hal- vhvdló, uris/oba, kniyvtar-s/ekrény, 
üzleti állvanvokat stb.
Rajzokkal in árajánlattól eziveeen szolgálnak.

KOVANDA SEBESTYÉN
kefe, ecset és ntesselökéssitö
KUUA

Kereskedőknek
ti raj őn lattal késasőggel saolgdl

nyomatott Hrrkovits Márk laptulajdonos, könyvnyomdájában, Kuldn, Teltfon 14


